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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 14 janvier 2026 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 49 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1884° séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
En ce début d’année, je souhaite à tous et toutes 
une bonne et heureuse année 2026 ; qu’elle vous 
apporte joie, santé et saGsfacGon. 
Mais souhaitons aussi que la nouvelle année 
conGnue à nous apporter des découvertes dans nos 
domaines d’acGvité, à enrichir nos connaissances. 
Depuis notre dernier rendez-vous de décembre, 
l’actualité a mis en lumière la publicaGon de l’arGcle 
Structures en pierre submergées dans l'extrême 
ouest de l'Europe durant la transi8on 
Mésolithique/Néolithique (Île de Sein) dont la 
presse s’est fait l’écho. CeOe publicaGon concerne la 
découverte de structures submergées autour de 
l’île de Sein, remarquable à plusieurs Gtres : 
-Contexte : le 5 mai 2022 au retour d’une plongée à 
la recherche de canons près du phare d’Ar-Men, les 
plongeurs de la Société d'Archéologie et de 
Mémoire MariGme ont profité de l’air restant dans 
leurs bouteilles pour plonger une seconde fois à 
l’endroit indiqué par une anomalie repérée sur les 
cartes bathymétriques.  
C’est ceOe plongée « bonus » qui a révélé la 
structure. 
-Méthodologie : uGlisaGon de cartes 
bathymétriques, d’un Lidar sous-marin, plongée 
sous-marine, SIG, modèle photogrammétrique 3D. 
-CoopéraGon entre de nombreuses compétences : 
géologue, plongeur, archéologue. Soulignons le rôle 

fondamental dans ceOe découverte de la Société 
d'Archéologie et de Mémoire MariGme. 
-InterprétaGon : ces structures ont été datées 
d’environ 5500 ans avant notre ère, c’est-à-dire au 
moment de la transiGon mésolithique / néolithique 
ce qui permet d’émeOre l’hypothèse qu’elles 
auraient été dressées par des chasseurs-cueilleurs. 
 
Quelques réflexions autour de cet arGcle. 
L’importance du Lidar : la couverture enGère du 
territoire français par Lidar va être disponible en 
science ouverte et donc accessible à tous les 
citoyens. Aujourd’hui toute la Bretagne est 
disponible sauf le Morbihan, je n’ai pas trouvé 
d’explicaGon sur ce retard. 
Je vous rappelle notre conférence du mois de mai 
2025, où les conférenciers nous ont fait part de la 
découverte d’une structure immergée recGligne 
près d’Er Lannic, où ils aOendaient les condiGons 
favorables de plongée pour en déterminer l’origine, 
naturelle ou humaine. 
Je profite de notre réunion d’aujourd’hui pour vous 
faire part du projet Européen sur l’émergence de la 
monumentalité en Europe, projet qui a retenu notre 
menhir de Moustoir-Ac comme étant éligible à ceOe 
étude.  
L’objet de ceOe étude : 

• Quand la monumentalité mégalithique est-
elle apparue ? 

• La monumentalité mégalithique est-elle 
apparue de façon indépendante dans 
différentes régions ? 

L’arGcle rapproche ces structures immergées de l’Île 
de Sein de découvertes récentes en BalGque ou 
dans le lac Huron ; je rajouterais les Arabics kytes du 
Proche-Orient où les pièges à poissons, les 
barrages, les structures mésolithiques bretonnes 
reposent sur la même logique - aménager le 
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paysage pour exploiter durablement les ressources. 
Dans tous ces cas, les dataGons convergent vers la 
fin du mésolithique. L’architecte précéderait-il le 
paysan ? 
Cet arGcle est une nouvelle illustraGon de l’idée que 
je défends : le passé est présent sous nos pieds, 
mais notre rôle ne doit pas se limiter à le faire sorGr 
de terre, il doit être aussi de montrer comment 
notre histoire régionale fait parGe de l’Histoire de 
l’humanité. 
La deuxième idée que je défends est donnée dans 
la conclusion de l’arGcle « Les acGons menées et les 
résultats obtenus s'inscrivent dans une approche 
scienGfique parGcipaGve », c’est-à-dire « Donner 
leur place aux citoyens dans la producGon des 
savoirs ». 
Le partage de la connaissance, l’accès à tous au 
savoir se heurtent à la mulGplicité des structures et 
des lieux où ces connaissances peuvent se trouver. 
Le travail en réseau est le moyen de résoudre ceOe 
difficulté, c’est pourquoi Société polymathique du 
Morbihan est devenue l’un des contributeurs à 
Bretania, le portail des cultures de Bretagne, où 
nous allons partager nos ressources avec tous les 
acteurs du monde culturel breton. Un exemple pour 
en illustrer l’uGlisaGon : le célèbre Livre des saints 
(Buez ar saent, Buhé er saent, Bue ar Zent, Buez ar 
zaent) qui se trouvait dans presque tous les foyers 
bretons au XIXe et dans la première moiGé du XXe 
siècle a fait l’objet de 40 réédiGons dans les 
différentes villes couvrant le territoire bretonnant 
(Quimper, Brest, Landerneau, Morlaix, Saint-Brieuc, 
Vannes…). Le portail Bretania permet d’accéder à 
différentes versions, qui sont gardées dans 
différentes bibliothèques, y compris celle de la 
polymathique, et de les comparer. 
Ce travail en réseau, ceOe science parGcipaGve sont 
à l’origine de l’édiGon d’Arzon au XVIe siècle d'après 
le terrier de 1548, qui aurait dû faire l’objet de la 
conférence du mois de février. Pour des raisons 
personnelles, un des conférenciers ne peut pas 
préparer ceOe conférence, nous devons donc la 
reporter. Nous travaillons actuellement pour vous 
proposer une conférence en remplacement. Un des 
conférenciers sur le terrier d’Arzon est Dominique 

Lepage, qui vient de faire paraitre le Dic8onnaire 
des magistrats des comptes de Bretagne, ouvrage 
pour lequel la Société polymathique du Morbihan a 
parGcipé au financement, et auprès de laquelle 
vous pourrez l’acquérir. À ceOe occasion, je veux 
saluer le travail de Catherine Collet-Georget, 
polymathe qui a apporté sa contribuGon à la 
consGtuGon de cet ouvrage, un exemple de science 
parGcipaGve.  
 
En voyant ce magnifique ouvrage, vous pouvez en 
être fier, car c’est l’adhésion de chacun d’entre vous 
qui permet à ce livre d’exister. Votre coGsaGon ne 
doit pas être considérée comme l’achat d’un 
service, mais comme votre contribuGon à la 
producGon et à la diffusion du savoir. 
Pour conGnuer cet engagement, n'oubliez pas de 
renouveler votre adhésion pour 2026. 
Des nouvelles de Château-Gaillard : cent soixante-
dix-sept mètres linéaires de notre bibliothèque sont 
toujours stockés à Château-Gaillard ; le bâGment et 
les livres sont dans un mauvais état sanitaire et 
doivent être traités. 
Au retour du traitement, les livres seront stockés 
dans notre bibliothèque au N° 12 avenue Saint-
Symphorien. 
Pour ce faire, les polymathes ont 2 acGons à 
entreprendre : 

• Désherbage du 4e étage du 12 avenue Saint-
Symphorien, qui a été réalisé la semaine 
dernière. 

• Envoi des ouvrages de Château-Gaillard 
pour un traitement sanitaire auprès d’un 
prestataire spécialisé 

Le transport des livres sera fait par des 
professionnels du déménagement.  
Mais je lance un appel aux polymathes pour la mise 
en caisse des ouvrages de Château-Gaillard. Je 
remercie les personnes qui se sont déjà portées 
volontaires mais nous cherchons d’autres 
bénévoles. 
 

Olivier VALLENTIN 
 

                                                        Président de la SPM
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
COTISATION 
 

Co#sa#on 2026 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
Vous pouvez dès à présent honorer votre coGsaGon annuelle 2026, établie sur la même base tarifaire qu’en 
2025, soit par chèque à notre adresse ci-dessous, soit en ligne sur notre site polymathique.fr puis 
https://www.polymathique.fr/adherer/ 
 
INFORMATIONS CONCERNANT LA CARTE D’ADHERENT ET L’ATTESTATION FISCALE 
 
Depuis cette année, la carte d’adhérent n’est plus envoyée par voie postale, elle vous est communiquée ainsi 
que l’attestation fiscale dans le mail de confirmation que vous recevez lors de votre nouvelle adhésion 2026 
ou renouvellement d’adhésion 2026. 
 
Vous y trouverez (sur la droite) dans les rubriques « adhésion » et « détail du règlement » deux liens « Carte 
d’adhésion » et « Justificatif de paiement » que vous pourrez, en les sélectionnant, télécharger et éditer. 
Pour le justificatif de paiement, l’accès direct par votre mail est valable pendant 2 semaines, au-delà il vous 
sera proposé d’indiquer votre adresse mail pour le recevoir instantanément dans votre messagerie. 
Pour toutes questions : polymathique@orange.fr 
 
NOTRE ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ORDINAIRE est fixée au mercredi 11 mars 2026. A l’occasion de cette 
assemblée, le vote ne sera ouvert qu’aux adhérents à jour de leur cotisation 2026. 
 
BIBLIOTHÈQUE    La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 hors juillet et août.  
 
APPEL A BÉNÉVOLAT  
 
Dans le cadre du programme de réorganisaGon de notre bibliothèque située au 12 avenue Saint Symphorien, 
les ouvrages actuellement stockés au Château-Gaillard devront prochainement réintégrer notre site. Un 
traitement sanitaire préalable est indispensable. Il nécessite une opéra@on de mise en caisses.  Le transport 
des livres sera fait par des professionnels du déménagement.  
Si vous êtes volontaire pour parGciper à ceOe opéraGon, envoyez un mail à polymathique@orange.fr afin de 
vous faire connaître. Nous pourrons vous recontacter pour l’organisaGon effecGve du chanGer. 
 
CONTACT 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire Société polymathique du Morbihan 
Maison des Associa@ons - 31 rue Guillaume Le Bartz - 56000 Vannes 

Retrouvez-nous également 
sur notre site internet  h"ps://www.polymathique.fr                     

Sur les réseaux sociaux 
 

§ Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 
§ Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 
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III. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION  
 
Séance du 14 janvier 2026 
 
Négociants hennebontais au XVIIIe siècle :  une élite au service de ses intérêts 
Par Frédéric TOUSSAINT  
Professeur cerGfié bi-admissible à l’agrégaGon. Docteur en histoire de l’université de Bretagne sud. 
Membre associé du laboratoire TEMOS CNRS UMR 90 16 
  

Les années 1660 et 1780 sont marquées par une érosion importante de l'acGvité commerciale mariGme à 
Hennebont. Si globalement ce déclin s'inscrit dans un phénomène général de déclassement progressif des 
ports de fond d'estuaire, lesquels, selon Gérard Le Bouëdec, « consGtuent [pourtant] le substrat de base du 
rapport à la mer des populaGons liOorales dans la longue durée », dans le cas présent, il prend une saveur 
parGculière, s’opérant au profit d’une nouvelle voisine, Lorient. 

Les négociants locaux jouent de leur posiGon d'intermédiaire entre les fournisseurs de maGères premières 
et/ou de produits manufacturés et les récepteurs de ceux-ci et développent des stratégies pour garanGr le 
succès de leurs opéraGons. Il faut donc faire face aux freins limitant ou gênant les acGvités commerciales, 
maîtriser les espaces extérieurs et intérieurs en s’insérant dans des réseaux efficaces et réacGfs. L’acGon 
poliGque devient un paramètre à prendre en compte, notamment au sein de la Communauté de Ville, 
cénacle réunissant des personnalités aux intérêts souvent convergent. C’est le cas, par exemple, avec Pierre 
de la Chapelle Gardye, qui tout au long du XVIIIe siècle, mêle acGvités poliGques et économiques, au profit 
de ses intérêts. 

  

 

« Plans et vues de Bretagne, Christophe Tassin, 1634, BnF, GE BB-246 (XI, 90), IFN-53156721 » 
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IV. ÉVÈNEMENTS 2026 
 

ü Journées de la Société française d’histoire 

 
La Société Française d’Histoire de la Médecine organisera les Journées de la Société française d’histoire de 
la médecine à Vannes sur la thémaGque de « L’Histoire de la Médecine en Bretagne » les  

§ Vendredi 22 mai 2026 après-midi et 
§ Samedi 23 mai 2026 matin 

 
ü Commémoration du bicentenaire de la création de la Société polymathique du Morbihan 

 
La Société polymathique du Morbihan organisera une journée dédiée à la célébraGon de son bicentenaire 
sous la forme d’un colloque prenant pour thèmes l’histoire de la SPM et des sociétés savantes en France, 
leur rôle dans la diffusion de la connaissance, la relaGon entre amateurs et professionnels. 
CeOe journée se Gendra le samedi 10 octobre 2026 

 
Avant ceOe date, une sorGe naturaliste sera organisée à Moustoir-Ac autour du site du grand menhir de 
Kermarquer, (propriété de notre associaGon), accompagnée par Anthony Diaudic, biologiste, en souvenir de 
la sorGe de 1826 qui est à l’origine de la fondaGon de notre société. 
CeOe sorGe découverte est programmée le samedi 30 mai 2026. 
 
Enfin, un repas ouvert à tous les polymathes sera organisé à l’automne 2026. Afin de réserver une salle 
adéquate, nous avons besoin de connaître le nombre de polymathes désireux de parGciper. Aussi, vous 
trouverez en pièce jointe à ce bulleGn un quesGonnaire qui nous aidera pour l’organisaGon de ces deux 
moments, repas et sorGe découverte, à retourner avant le 31 mars.   
 

ü Parution de l’ouvrage « Géométrie des ponts biais en maçonnerie au XIXe siècle » 
 

Pour faire suite à la paruGon dans notre bulleGn annuel 150, Jean-Pierre Bourcier a publié un ouvrage sur 
les ponts biais dans lequel le pont de la rue de la Coutume à Vannes est décrit. 
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V. PROCHAINE CONFÉRENCE  
 

 
Le mercredi 11 février 2026 

Conférence 
 

Présenta*on du Portail Bretagne Culture Diversité 

Par Gwenaël CARVOU 
Chef de projet du portail des cultures de Bretagne BCD 

 
 

VI. NOS PUBLICATIONS   
 
Bulle@n et mémoires de la Société polymathique du Morbihan 
 

   

2023 
208 pages 
35 euros 

2024 
220 pages 
35 euros 

2025 
143 pages 
35 euros 

 
Les hors-séries : dernière paru@on  
 

 

Peuple de la mer ? 
Le campaniforme en Bretagne et au-delà 

 
Ouvrage collecGf issu des travaux du colloque 

internaGonal « Sea people, land people » tenu à 
Vannes du 18 au 20 juin 2025 

 
 

PublicaBon mai 2025 
132 pages couleur 

25 euros 

de la Société polymathique du Morbihan

BULLETIN  & Memoires2 0 2 5 

T O M E 

• 1 5 1 • 

ACTUALITÉ
ARCHÉOLOGIQUE
HISTOIRE 
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Les hors-séries 

   
 

Vannes au Moyen Âge, 
Une histoire de 1000 ans 

L’âge du Bronze dans le 
Morbihan 

Mané Vechen, un art de 
vivre à la romaine 

Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 
Solus éditeur, 88 pages 

Date de parution : juin 2016 
10 € 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-
GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 
Morbihan / Locus Solus éditeur, 

128 pages 
Date de paruBon : juin 2019 

18 € 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 
d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 
polymathique du Morbihan, 
64 pages 

Date de paruBon : juin 2020 
15 € 

 
Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519 

En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudiGon sur le thème des résidences et modes de vie 
entre Moyen Âge et Renaissance. 

 
PublicaGons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les méGers de la construcGon. 

571 pages couleur 
45 euros 

 
 
 
Les publica,ons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du sou,en de la Direc,on des archives de France, de la 
DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 
 

 
Directeur de la publica,on : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 


